DETERMINANTE. Concepto

Determinante es una funcién que teniendo como dominio el conjunto de matrices

cuadradas M™"

y como conjunto de salida el conjunto de los nimeros reales hace
corresponder a cada matriz A de orden nxn un nimero real lamado determinante.

En simbolos: det: M™ —> R/ det(A)= a, a R
Métodos para calcular determinantes:

Determinantes de matrices de orden 2x2

SiA= (Z“ ZlZJ de orden 2x2. El determinante de la matriz A, det Ao |A|, es el nimero
21 22

real que se obtiene al resolver la sustraccidon entre el producto de los elementos de la
diagonal principal y el producto de los elementos de la diagonal secundaria.
Esto es det (A) = a11a2; — a1 an

NE 1 %2 a11d2 —az1 a1
az; Az
Ejemplo
. 2 4
SiA= ( 3J entoncesdet A=2.3-4.(-1)=10

Regla de Sarrus
Para calcular determinantes de orden 3 x 3 aplicaremos la Regla de Sarros que consiste en
utilizar una disposicidn auxiliar en la que escribimos la matriz A seguida de sus dos
primeras columnas:

1 @2 &3 | d11 A

A1 8 A3 | 821 822

d31 8z Azz | Az1 A3

Para calcular el determinante de la matriz A hacemos seis productos: el de los elementos
de la diagonal principal de A y dos productos que los obtenemos de multiplicar los
elementos que se encuentran en las lineas paralelas a dicha diagonal; los resultados de
estos tres productos se suman. A esta suma le restamos los productos de los elementos
de la diagonal secundaria de A y el producto de los elementos que se encuentran en las
lineas paralelas a ésta. De esta forma obtenemos la expresién:

| A | = a1 @ @33 +app dx3 A3 + A13d1d3; — A3 Ay d31 — di1 dx3 A3y — Agp A1 33



Ejemplo:

1 2 4
Sea A=|5 1 7|, para calcular su determinante realizamos la disposicién indicada en
4 0 2
la regla de Sarrus
1 2 4|1 2
51 7|5 1
4 0 2|14 0

y obtenemos que
|A|=2+56+0-16-0-20=22

Si la matriz es de orden superior a 3 se utiliza |la definicion de determinante para matrices
de orden nxn.

RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES MEDIANTE DETERMINANTES:
Regla de Cramer

La regla de Cramer ofrece un método, aplicando determinantes, para resolver un sistema
de ecuaciones lineales de la forma AX = B donde A es la matriz de coeficientes del sistema
de orden nxn, X la matriz de las incognitas de orden nx1 y B la matriz de los términos

Al

El valor de la variable j-ésima, se obtiene calculando: X; = W siendo |A| #0

|AJ| es el determinante de la matriz Aj que se obtiene a partir de la matriz A reemplazando

independientes de orden nx1.

la columna j-ésima por la columna de los términos independientes. Nétese que la matriz
A debe ser regular.

a1, Xy +8,,X, = bl

Genéricamente en un sistema de dos ecuaciones con dos incdgnitas:
851Xy +8,X, = bz

a11 a12

j es la matriz de coeficientes y
a21 a22

cuya forma matricial es: AX=B, donde A = [

B :( ljla columna de los términos independientes, con |A| #0
2

Como |A| #0 el sistema tiene Unica solucién y los valores de las dos incdgnitas son:



b, ay, a; by

_ b, a, |82 b,
X, = ———= X, = —
a;; Ay a;; ayp
a8y dy Ay

Si det A = 0, el sistema AX = B es compatible indeterminado o incompatible y en estos

casos es necesario recurrir a otros métodos como el de eliminacién de Gauss para
resolverlos.

Ejemplo:
X, +2X, =5 1 2
A = =-320
4X, +5x, =14 5
5 2 1 5
14 5 -3 4 14 -6
l:—:_: XZZ—:_:Z
1 2 -3 1 2 -3
4 5 4 5
Solucion (xq, x2) = (1, 2)
ACTIVIDADES: DETERMINANTES
4 15
1- DadalamatrizA= | 5 2 3|.Calcula detA.
-10 2
0 x-11
2-SiA=|x 1 1| y x €R, expresa el det A en funcién de x.
0 x+1 2
k 1 -1
3- Si existe, halla el valor de keR para que el determinante de la matrizA=|0 2 k
4 0 k
sea cero.
4- Resuelve las siguientes ecuaciones en la variable x € R:
3 1 1ox 0 1 0 6 1
a) %~ ‘=3/2 b)|-1 0 1 =2‘ +11~ ‘
X 2x-3 -2 X 4 1
x -2 1
) ) 3 x 2x
03X “l+2[* X -x=0 d) [ =26 e){o x 99[=60
1 x x 1 7 7-X

0 0 x-1



. . 1 -1 . . .
5- Considera la matriz X =[2 oj y calcula el determinante de la matriz que se obtiene

al resolver la expresion X>— 2X +3lI.

6- Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones aplicando la Regla de Cramer

a){ZX—y:—Q b{x—By:B

X+2y=8 X+2y=1
X-y+2z=0 3y+5z2=4

c)<3x+z=11 d) 12x-z=10
-X+2y=0 4x+7y=0

Respuestas Actividades Determinantes

1.detA=13
2. det A= —x"+3x
3. No existe ningun valor real que anule el determinante.

4, a)x=%1,x=% b) x= -4 x=5 c)x=2, x=-3
d)x=3, x=4 e)x= -4 x=5

5. El valor del determinante es 2.

6' a) (le) = (-2 ’ 5) b) (le) = (06 ’ -04) C) (lelz) = ( 4l 2 ;-1)

d) (x,y,z) = (189/29 , -108/29, 88/29)



